

ЮВІЛЕЙНА ДАТА

УДК 611.018 (092) КОСТИЛЕНКО

О.А.Шерстюк

К 70-ЛЕТІЮ СО ДНЯ РОЖДЕННЯ ПРОФЕССОРА КОСТИЛЕНКО ЮРИЯ ПЕТРОВИЧА

Высшее государственное учебное заведение Украины
«Украинская медицинская стоматологическая академия» (г. Полтава)



4 октября 2008 года исполнилось 70 лет профессору кафедры анатомии человека КОСТИЛЕНКО ЮРИЮ ПЕТРОВИЧУ. Родился он в г. Ромны Сумской области. Окончил с отличием Харьковский медицинский стоматологический институт в 1966 году, где был оставлен на научно-педагогическую работу. С 1966 года стал работать ассистентом кафедры анатомии человека Харьковского, а с 1967 – Полтавского медицинского стоматологического института. В 1972 году Юрий Петрович защитил кандидатскую диссертацию «Морфология залоз слизової оболонки твердого піднебіння у віковому аспекті». В 1974

году был избран на должность доцента. Докторскую диссертацию «Структурне забезпечення секреторного процесу піднебінних слинних залоз щура» защитил в 1984 году В 1985 году избран на должность профессора кафедры анатомии человека. С 1986 по 1994г. Юрий Петрович заведовал кафедрой гистологии, цитологии и эмбриологии, а с 1994 г. по 2005 г. – кафедрой анатомии человека Украинской медицинской стоматологической академии.

Целью научных интересов профессора Ю.П. Костиленко, начиная с 1967 года, (тогда еще молодого ученого, выпускника Харьковского медицинского института, ассистента кафедры анатомии Полтавского медицинского стоматологического института) является получение новых знаний в различных сферах функциональной морфологии, проблематика которой заключается в изучении принципов конструктивного воплощения специфики функциональной деятельности определенного органа на микроскопическом уровне его организации, что требует выяснения трехмерных характеристик расположения в ограниченном объеме взаимодействующих между собой эффекторных клеток и, обслуживающих их, кровеносных и лимфатических микрососудов посредством интерстициального пространства.

Для реализации поставленных целей и задач Юрий Петрович Костиленко много лет тесно сотрудничал с коллективом лаборатории электронной микроскопии ЦНИЛ 2-го Медицинско-

го інститута г.Москвы, керівимой в те годы известным в научных кругах и за рубежом профессором Карагановым Я.Л. Предметом интересов Ю.П. Костиленко являлись вопросы структурного обеспечения функции слюнных желез.

С годами накапливались знания, появились новые интересы. Внимание Ю.П. Костиленко привлекают некоторые анатомические факты, интерпретация которых в литературе была крайне неубедительной. Это касалось связи коллекторных лимфатических протоков с венами, расположенными выше уровня сердца. В данном случае имелись в виду правый лимфатический и грудной проток, впадающие в соответствующие венозные углы. Ученым, на основе применения соответствующих законов гидродинамики, было сформулировано положение, согласно которому главной движущей силой кардиостремительного движения лимфы является эжекторный эффект, зарождающийся в местах впадения лимфатических протоков в вены, когда падает давление крови и происходит ускорение ее тока при диастоле предсердий. Ещё одним примером многогранности интересов Ю.П. Костиленко является исследование структуры сердца человека, в частности аурикулярных придатков ее предсердий. Наличие турбулентного режима движения артериальной крови заставило исследователя искать ответ на вопрос о его целесооб-

разности для процессов гемодинамики и возможных патологий.

Научные идеи Ю.П. Костиленко послужили основой для выполнения более 20 кандидатских и 4 докторских диссертаций, не считая его консультативной работы при выполнении диссертаций сотрудниками других кафедр.

Юрий Петрович Костиленко активен, жизнелюбив, работоспособен, полон научных идей, о чем свидетельствует его руководство сразу тремя докторскими диссертациями и одной кандидатской. Причем, в последние годы его главным научным интересом стала проблема причин возникновения и патогенеза кариееса. Его усилия увенчались успехом учеников, защитивших по этой тематике кандидатские диссертации. Однако, работа в данном научном направлении успешно продолжается в специально созданной проблемной лаборатории по изучению морфологии кариееса при кафедре анатомии человека ВГУЗ Украины «УМСА», возглавляет которую профессор двух морфологических специальностей: анатомии человека, эмбриологии и гистологии – Ю.П. Костиленко.

Коллектив кафедры сердечно поздравляет учителя с юбилеем и желает новых творческих успехов на ниве отечественной морфологии.

Матеріали надійшли 6.10.2008 р.